

## 2018 北京市门头沟区高三(上)期末

## 语 文

2018.1

一、本大题共7小题,共23分。 阅读下面材料,完成1—7题。

材料一

名人故居的多少是一座城市历史悠久和文化厚重程度的标志之一。重视历史名人的遗迹,更是中华民族的优良传统。《诗经·甘棠》就留下了"棠荫"、"棠树"等词,专指曾有名人流连并具有纪念意义的地方。保护这些地方的原貌,使之不因时间流逝而毁弃,不仅让后人感受到我们文明长河的久远,而且还能形成一种文明氛围,让仰慕文化的人们产生对这个地方的敬仰。

当一个参观者步入一所文化名人故居时,仿佛重新翻开了一部丰富厚重的历史书籍,这部史书默默无声地 向每一位到那里参观的膜拜者叙述着名人们不平凡的生活经历以及历史功绩。展柜中的各种陈列品、被时间侵蚀的 房间,无不打上历史的印迹,可以说名人故居营造的特殊人文环境是某一特定历史的缩影,它所承载的历史文化价 值等待着参观者去体会去领悟。

在一些人眼里,所谓名人故居就是些历经苍桑的几间摇摇欲坠的破房子而已。殊不知,少了一个不见得占了多大地方的"破烂",可能就少了一个文化符号,就少了一个成长的痕迹。应当看到,当现代城市建设愈发趋同之时,开始比拼的、能够增添魅力的则是城市的文化内涵,文化名人故居就是重要标志之一。莎士比亚故居、托尔斯泰故居、鲁迅故居留给后人的是独特的文化回响,它们是世界宝贵文化无法复制的遗存,生动、写实的记录着特定时代的文化魅力。

同时,故居中的某些用品还有文物价值。故居内部文物包括作品、手稿、照片、相关文件、重要史料、生前用品等,它们承载着名人身上浓厚的文化精神,不仅能让参观者身临其境地感受到文化名人当年生活的真实情境,而且有助于我们更好走进名人所生活的时代,更有利于对有影响的名人进行更深入的研究。

无论在哪里,每一所名人故居都承载着一段历史,如果能怀着静谧和敬仰的心境,在故居里徜徉,品评旧宅自然风韵,回味名人曾经的历史,这不仅是一种高雅的闲趣,而且也是一种莫大的精神享受,更是多样人文素养的滋润。

在谈到名人故居价值时,冯骥才说: "名人故居大多普普通通,看似平常,甚至狭小简陋,可是当我们得知一种曾经影响世人的精神或时代审美诞生其中,它就变得异样神奇,散发出夺目的光彩了;就像我们在巴黎近郊不足七平方米的斜顶而昏暗的梵高故居里感受到的那种震撼人心的力量。由此我们更坚定地认为:名人故居的真正意义是,在历史巨人这个特定的生命场中,将他们的精神影响后人。"

1. 材料一中的加点词语,书写不正确的一项是(2分)

A. 苍桑

- B. 静谧
- D. 徜徉
- D. 震撼
- 2. 下列对材料一关于"名人故居的价值"概括有误的一项是(3分)
  - A. 名人故居具有历史价值。B. 名人故居具有文化价值。
  - C. 名人故居具有经济价值。D. 名人故居具有文物价值。
- 3. 下列对材料一理解不正确的一项是(3分)
  - A. 《诗经·甘棠》中曾用"棠荫"、"棠树"来指代名人具有纪念意义的地方。
  - B. 名人故居营造的特殊人文环境是指故居中各种陈列品和各个古老的房间。
  - C. 参观游览名人故居可以培养高雅的情趣,可以享受多样人文精神的滋养。
  - D. 冯骥才认为名人故居看似普通实则神奇,是因为在此能感受到一种力量。

材料二

北京建都800余年,作为历史悠久的政治中心与文化中心,聚集过无数的名人,他们以各种方式,点缀了北京历史的天空。记录名人生活场景的文化故居也作为难得的文化资源,成为这座古城的精神财富,延续中国文化的重要载体,但时至今日,很多文化名人故居却面临严重的问题。

居住在北京的名人可谓群星璀璨,而目前有幸挂牌保护的故居却甚少,与世界级历史文化名城的地位极不相称。名人故居普查数据显示,仅东城区、西城区就有300余处名人故居,而目前而已经挂牌保护的国家级、市级、区级名人故居却只有39处。有些名人故居虽然被列入文物保护单位,其保护状态并不理想,需要极大改进。

绝大多数北京文化名人居住的是四合院,大多是砖木结构,经过几十年甚至上百年的风风雨雨,必然会发生自然的老化而破败不堪。随着时代发展,很多名人故居后来都变成了多户合住的院落,在旧城改造和拆迁中,大多数四合院包括保护院落逐渐消失了,四合院中的名人故居当然也不能幸免于难,院落内部格局遭到破坏,私搭乱建现象比较严重,拥挤不堪,杂物满地,昔日的名人故居,已经沦落为破旧的大杂院。

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线:010-5751 5980



故居内部文物包括名人的作品、手稿、照片、生活用品等,这些文物是名人故居最大的价值所在,能够更全面的表现文化名人的物质生活及精神生活。北京名人故居由于房屋质地和格局以及后来的变迁等问题,很多文物的保存并不尽如人意。另外,相关部门没有对故居进行完善的保护开发,导致展示空间小,展品少,内容比较单调,管理者也大多只是看摊,陈列的方式与内容也缺乏新意。

大多数故居都存在与周围环境不协调的问题。如徐悲鸿纪念馆位于新街口豁口,这里现在是西城区最重要的商业地段,众多的服装店、餐馆、小卖部等形成了浓重的商业气息,使这座艺术殿堂处于颇为尴尬与孤立的境地。一些故居被作为旅游资源加以开发之后,周围的商业场所不断涌现,这种商业化气息与故居的文雅古旧之气严重的不协调,破坏了文化名人故居的文化氛围。

- 4. 下列对材料二"北京名人故居现状"说法有误的一项是(3分)
  - A. 北京名人故居保护的好坏取决于是否挂牌保护、是否被列入文物保护单位。
  - B. 北京名人故居多是四合院,随着时间推移和城市化进展,保护工作举步维艰。
  - C. 北京名人故居的文物展品单一, 展览形式单调, 保护文物工作多有欠缺。
  - D. 有些名人故居虽然被保护下来,但由于环境变化,丧失了原有的历史形态。
- 5. 下列对在北京至今留有故居的文学家和文学作品表述有误的一项是(3分)
- A. 曹雪芹的一生坎坷而又光辉,他创作的《红楼梦》塑造了众多具有典型性格的艺术形象,堪称中国古代长篇 小说的高峰。
- B. 86 年的生命中 49 年住在北京, 沈从文创作的《边城》以湘西为背景, 借少女翠翠的爱情故事, 展现人性的善良美好。
- C. 北京是鲁迅生活最久的城市,他创作的短篇小说集《呐喊》塑造了狂人、孔乙己、祥林嫂、阿 Q 等一批不朽的艺术形象。
- D. 生于北京长于北京的老舍作品中大多以北京为背景,反映的多是北京普通人的生活,代表作有《骆驼祥子》、 《四世同堂》等。

#### 材料三

名人故居是城市文化的重要载体,既可以给我们提供深远丰厚的历史记忆,也为城市发展提供源源不竭的文化动力。名人故居的保护工作已经迫不及待地提到日程上来。在这方面,域外成熟的保护经验值得我们学习借鉴。

俄罗斯政府对莫斯科名人故居充分重视,给予大量资金扶持,派遣专门人才管理。只要名人在这里留下过足迹,都要立牌表示纪念,牌上面注明"某某人曾于某年某月某日某事到过"的字样。在莫斯科,凡是与文化名人有关的建筑,都会被谨慎地保留下来,即使这人仅仅只在这里度过了一生中的几个月,街墙上的人物浮雕时时会映入你的眼帘。俄罗斯绝大多数博物馆都不出售门票,最多也就是象征性地收取一些参观费用。为了让俄罗斯人能够去名人故居参观,他们做了大量的工作,鼓励年轻人了解和认同国家历史中这些应该被记住的人和事。

在文化遗产保护法建设方面,法国一直走在世界前列。据不完全统计,法国在近百年的法制建设中,便颁布过一百多部文化遗产法,这些法律为法国人依法管理文化遗产奠定了坚实的基础。而巴黎的名人故居作为文化遗产中的重要组成部分,在这些法律的保护下无疑得到了较好的保存与管理。在法国遗产保护工作乃至故居的管理开发上,一些专门学者发挥了重要作用。正是由于学者的积极参与,确保了法国文化遗产保护工作一直没有出现大的失误,同时也避免了政府部门因缺乏专业知识而给普查、保护工作带来不必要的伤害。

富有特色的英国首都伦敦是世界上重要的文化名城之一,文化名人故居更是英国一笔丰厚的精神财富,被照管维护的极其完善。伦敦街头的文化名人故居门前都挂着一种蓝色的牌子,是受保护的文物,叫做"英国遗产"。它们绝大多数并没有被开辟为博物馆或者纪念馆,里面大多依旧住着普通人,只是加以妥善保护,不准拆除,不得改变外形,还要定期修缮。英国有一个专门的机构"蓝牌委员会"来管理此事,其对象就不限于英国本国,伦敦就为纪念中国的老舍也挂了蓝牌。英国有许多民间组织从事着包括文化故居在内的文化遗产的保护工作。他们让文化遗产保护工作进入市场,市场化运作有多种方式,最为常见的就是将文化遗产产业化,通过观光赢得效益,经费较为充足,管理开发情况也比较好。

- 6. 下列对材料二、材料三中加点的词语解说不正确的一项是(3分)
  - A. 载体: "载"音 zài,与"载歌载舞"之"载"音同。
  - B. 璀璨: "璨"音 càn, 形容光彩夺目, 偏旁为玉字旁。
  - C. 尴尬: "尬"音 gà, 共七画,第二笔是"丿"(撇)"
  - D. 迫不及待: 急迫得不能再等待。也可写成"迫不急待"。
- 7. "他山之石,可以攻玉",国外城市对名人故居保护开发有哪些有益措施值得借鉴?(6分)
- 二、本大题共6小题,共24分。

阅读下面的文言文,完成8-13题。

黄州快哉亭记① 【宋】苏辙

官方微信公众号: bj-gaokao <sup>2</sup> 咨询热线: 010-5751 5980

官方网站:www.gaokzx.com 微信客服:gaokzx2018



江出西陵,始得平地,其流奔放肆大。南合沅、湘,北合汉、沔,其势益张。至于赤壁之下,波流浸灌,与海相若。清河张君梦得谪居齐安,<u>即其庐之西南为亭,以览观江流之胜,而余兄子瞻名之曰"快哉"。</u>

<u>盖亭之所见,南北百里,</u>东西一舍。涛澜汹涌,风云开阖。昼则舟楫出没于其前,夜则鱼龙悲啸于其下。变化倏忽,动心骇目,不可久视。<u>今乃得玩之几席之上,</u>举目而足。西望武昌诸山,冈陵起伏,草木行列,烟消日出。渔夫樵父之舍,皆可指数。此其所以为"快哉"者也。至于长洲之滨,故城之墟,曹孟德、孙仲谋之所睥睨,周瑜、陆逊之所骋骛。其流风遗迹,亦足以称快世俗。

昔楚襄王从宋玉、景差于兰台之宫,有风飒然至者,王披襟当之,曰:"快哉此风!寡人所与庶人共者耶?"宋玉曰:"此独大王之雄风耳,庶人安得共之!"玉之言盖有讽焉。夫风无雌雄之异,而人有遇不遇之变。楚王之所以为乐,与庶人之所以为忧,<u>此则人之变也,而风何与焉?</u>士生于世,使其中不自得,将何往而非病?使其中坦然,不以物伤性,将何适而非快?今张君不以谪为患,窃会计②之余功,而自放山水之间,此其中宜有以过人者。将蓬户瓮牖无所不快;而况乎濯长江之清流,揖西山之白云,穷耳目之胜以自适也哉!不然,连山绝壑,长林古木,振之以清风,照之以明月,<u>此皆骚人思士之所以悲伤憔悴而不能胜者,乌睹其为快也哉!</u>

注:①宋神宗元丰年间(1078—1085),张梦得、苏轼都被贬至黄州。张梦得在寓所西南筑亭,苏轼命名为"快哉亭",苏辙作《黄州快哉亭记》。②窃会(kuài)计之余功:窃,偷得,这里即"利用"之意;会计,指征收钱谷、管理财务行政等事务;余功,公事之余。

- 8. 对下列句子中加点词的解释,不正确的一项是(3分)
  - A. 波流浸灌,与海相若 若:比较 B. 东西一舍 舍:古代行军三十里为一舍
  - C. 人有遇不遇之变 遇: 指机遇好,被重用 D. 将何往而非病 病: 忧愁,怨恨
- 9. 下列各组句子中,加点词的意义和用法完全相同的一组是(3分)
  - A. 即其庐之西南为亭, 以览观江流之胜

以其无礼于晋,且贰于楚也

B. 盖亭之所见, 南北百里

若属皆且为所虏

C. 今乃得玩之几席之上

今其智乃反不能及

D. 此则人之变也, 而风何与焉?

积水成渊,蛟龙生焉

- 10. 下列各项对文章的阐述,不正确的一项是(3分)
- A. 文章从描写"江流之胜"落笔,再点明筑亭始末及命名由来,因亭景而生意,借亭名而出论,围绕"快哉"二字着墨。
- B. 全文以"快哉"起,以"快哉"结,借题发挥,赞赏谪居生活中的张梦得"不以谪为患""自放山水之间",亦有自慰之意。
  - C. 作者凭吊赤壁古迹,联想到此处发生的楚王宋玉论风、曹操孙权争雄的故事,点明"快哉"二字出处,又增添了怀古的内涵。
  - D. 文章气势奔放,笔力雄壮;熔写景、叙事、抒情、议论于一炉,借用典故并加以发挥,把快意之情写得淋漓尽致。
  - 11. 被贬黄州后,张梦得在寓所西南筑亭,苏轼命名为"快哉亭"。《红楼梦》第十七、十八回"大观园试才题对额,荣国府归省庆元宵"中,宝玉、元春等人也曾为大观园中的主要景观命名。下列各项中景观与命名对应错误的一项是(3分)
- A. 佳木茏葱,奇花闪灼,一带清流,从花木深处曲折泻于石隙之中······两边飞楼插空,雕甍绣槛,皆隐于山坳树杪之间。俯而视之,则清溪泻雪,石磴穿云,白石为栏,环抱池沿,石桥三港,兽面衔吐,桥上有亭。(沁芳亭)
- B. 一带粉垣, 里面数楹修舍, 有千百竿翠竹遮映······入门便是曲折游廊, 阶下石子漫成甬路······后院墙下忽开一隙, 得泉一派, 开沟仅尺许, 灌入墙内, 绕阶缘屋至前院, 盘旋竹下而出。(怡红院)
- C. 一带黄泥筑就矮墙, 墙头皆用稻茎掩护。有几百株杏花, 如喷火蒸霞一般, 里面数楹茅屋。外面却是桑, 榆, 槿, 柘, 各色树稚新条, 随其曲折, 编就两溜青篱。篱外山坡之下, 有一土井, 旁有桔槔辘轳之属。(稻香村)
- D. 一株花木也无, 只见许多异草:或有牵藤的,或有引蔓的,或垂山巅,或穿石隙,甚至垂檐绕柱,萦砌盘阶,或如翠带飘飘,或如金绳盘屈,或实若丹砂,或花如金桂,味芬气馥,非花香之可比。(蘅芜苑)
  - 12. 将下面的句子译为现代汉语。(6分)
    - (1) 其流风遗迹, 亦足以称快世俗。(2分)
    - (2) 此皆骚人思士之所以悲伤憔悴而不能胜者,乌睹其为快也哉! (4分)
  - 13. 本文作者苏辙在文末提出了"使其中坦然,不以物伤性,将何适而非快"的见解,表明了自己对快乐的认识,请说说你对这句话的理解。而《论语·述而》中,孔子也曾表明了自己的快乐所在,"饭疏食饮水,曲肱而枕之,乐亦在其中矣,不义而富且贵,于我如浮云。"。请简要分析二者快乐内涵的不同之处。(6分)

官方微信公众号: bj-gaokao <sup>3</sup> 咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018

官方网站:www.gaokzx.com



三、本大题共4小题,共20分。

阅读下面的宋词,完成14-17题。

### 南乡子<sup>©</sup> 陆游

归梦寄吴樯<sup>©</sup>,水驿江程去路长。想见芳洲初系缆,斜阳,烟树参差认武昌。 愁鬓点新霜,曾是朝衣染御香。重到故乡交旧少,凄凉,却恐他乡胜故乡。

【注】①南宋淳熙五年(1178年),陆游自蜀东归。这首词是他在舟中所作。 ②吴樯,归吴的船只。

- 14. 下列对本词的理解,不正确的一项是(3分)
  - A. 词的第一、二句写作者身乘归吴的船只, 虽经过许多水陆途程, 但前路尚远。
  - B. 上片写到作者船抵武昌,系缆洲边,看见了日思夜想的那山上山下一片烟树参差起伏的胜景。
  - C. 上片最后一句, 一个"认"字, 便能看出此行是归途重游, 因为有前游印象, 所以可以对照辨认。
- D. 词的最后三句中所表现出的复杂情感与宋之问的"近乡情更怯,不敢问来人"句,有相似之处。
- 15. 陆游在蜀地时,在自己的诗词中多次提到"吴樯",表现了他归心之急。下列诗句中不是表现作者思归之情的诗句是(3分)

A. 春风又绿江南岸, 明月何时照我还?

《泊船瓜洲》

B. 洞庭一夜无穷雁,不待天明尽北飞。

《春夜闻笛》 《次北固山下》

C. 乡书何处达,归雁洛阳边。 D. 仍怜故乡水,万里送行舟。

《渡荆门送别》

- 16. "重到故乡交旧少,凄凉,却恐他乡胜故乡"语意丰厚,有人考证这源于杜甫作于安史之乱后的《得舍弟消息》中的"乱后谁归得,他乡胜故乡"。请结合以上内容,简要分析二者的相同之处及不同之处。(6分) 17. 在横线上填写作品原句。(8分)
- ①《游褒禅山记》中的"然力足以至焉,\_\_\_\_\_,\_\_\_,\_\_\_,,\_\_\_\_",是说有"力"而无"志",因此未达到目的,这会被人讥笑,自己也会悔恨。
- ②《赤壁赋》中客人用比喻的修辞手法,感伤人在天地间生命的短暂和个体的渺小的语句是:

④《琵琶行》中通过琵琶女生活的不幸,结合诗人自己在宦途所受到的打击,感慨同病相怜,唱出了

四、本大题共6小题,共23分。

阅读下面的作品,完成18-23题。

#### 青州思范仲淹

①山东青州是中国最古老的行政区之一。昔时大禹治水后,将中国分为九州,其中就有青州。青州是古代"九州"之一,位于东方,"东方属木,木色为青",故名青州。现在人们到青州来,主要是两件事:一是上山"拜寿",二是到城里凭吊范仲淹。

②出青州城南五里有一山,自山脚下遥望山顶,崖上隐约有一"寿"字,这就是人们要来看的事业。一条石阶小路折转而上,一色翠柏枝枝蔓蔓撒满沟沟壑壑。树不很粗,却坚劲挺秀都生在石上。树根缘石壁而行,如闪电裂空;树干破石而出,迎风凛冽。偶有一两株树直挡路中,那是修路时不忍斫损特意留下的,然而树皮已被游人摸得油光。直达山顶,回望山下,市井远退,田园如织。这时再仰观那"寿"字犹如一艘多桅巨船,挟云裹雾,似乎就要压到头上。偕行的一个小伙子贴身字上,还没有"寿"下"寸"字的一竖高。这是天下最大的寿字,是书法的精品、极品,日本的书法专家还常渡海来顶礼膜拜。

③这是明代嘉靖三十九年,青州衡王为自己祝寿时所刻,距今已四百多年。山上残雪未消,我在料峭东风中,细细端详这个事业。这字高七点五米,宽三点七米,也不知当初怎样写上去、刻出来,却又这样不失间架结构,点画笔意。这衡王缔造了事业,但他其时的目的不为艺术,正如古墓中出土的魏碑,今天我们看作书法精品,昔时不外是死者身边一块通俗的石头。衡王刻字希冀自己长寿百岁,同时也向黎民摆摆皇族的威风。可是数代之后,衡王府就被抄家,命不能永存,威风也早风吹雨打去。倒是这个有艺术价值的寿字,寿到现在。

④从寿字前左行,进一洞,洞如城门。回望门外云气蒸腾,这是云门山的由来。由门折上山巅,如鲤鱼之背,稍平,上有石阶,有亭,有庙,有佛窟。扶栏远眺,海风东来,云霭茫茫,山水河流,远城近乡,都渺渺如画。遥

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线:010-5751 5980



想昔时大禹治水,从这里东去导流入海,天下才得从漫漫洪水中解救出来,有此青州。今后,人们在这里男耕女织,一代一代地繁衍作息。范仲淹曾来这里为官,李清照曾在这里隐居,衡王在这里治理自己的小天地。人们在这石山上摩崖刻字,凿窟造像,嘁嘁喳喳,忙忙碌碌。惟有这山默默无言。我想昔时云门山神看着花钱刻字,顶礼求寿的衡王,一定轻视地哼了一声,便继续打坐入定了。我环山走着,看着这些从唐至明的遗迹,看着山下缭绕的云雾,真为云门山而自得,它蔑风雨而抗雷电,渺四野而越千年。林则徐说山"壁立千仞,无欲则刚"。它无求无欲,永存于世。

⑤从山上下来,到青州城西去谒范公祠。这是人们为纪念北宋名臣范仲淹所修,千年来香火不停。这祠不大,约莫就是两个篮球场大的院子。院心有一井,名范公井,传为范公所修。这井水干净,清冽有加,传范仲淹公用此水调成一种"青州白丸药",治民痼疾,颇有奇效,这井就成了后人纪念范公的依托。宋人有诗云"\_\_\_\_\_\_\_。"现在这井还水清如镜。

⑥正东有祠堂,有范公像及其生平壁画。院南有竹林一片,翠竹千竿,蔚然秀地灵之气。竹后有碑廊,廊中刻有范公的名文《岳阳楼记》。院心有古木三株,为唐楸宋槐,可知这祠的久远。树之北有冯玉祥将军的隶书碑联"兵甲富胸中,纵教他虏骑横飞,也怕那范小老子;忧乐观天下,愿今人砥砺振奋,都学这秀才先生"。这两句话准确地归纳综合了范公的一生。

⑦范仲淹从小丧父,家境清贫。他立志念书,早起煮一小盆粥,粥凉后划为四块,这就是他一天的饭食。以后他科举得官,授龙图阁大学士,为政清廉,且力争革新。当时,西夏一再入侵,朝中无军事人才,他以文官身份统兵戍边,大败敌寇。西夏人惊呼"他胸中自有雄兵百万",边民尊称为"龙图老子"。连天子都按着舆图说有仲淹在,朕就不愁了。后又调回朝中,主持庆历新政的革新,大刀阔斧地除旧图新,又频繁地调各地任职,亲自推行地方政治的革新。无论在边防,在朝中,在地方,他总是"进亦忧,退亦忧",其忧国忧民之心如炽如焰。

⑧范仲淹是一个诸葛亮、周恩来式的政治家,一生主要是实践。他按自己认定的处世治国之道,全心全意地去做,将所有才气都投身于处置政务、军务中去,不着意为文。不是没有文才,是没有时间。宋仁宗皇三年(公元 1051年)范仲淹到青州任知府,这是他的官宦生涯也是人生旅途的最后一站。第二年即病逝了。

⑨《岳阳楼记》是他去世前七年,因病从前线调内地任职时所作。正如《出师表》一样,这是一个伟人后期的作品,也是他一生头脑的结晶。我能想见,一个老人在这小院中,在井亭下、竹林中是怎样地焦虑彷徨,自责自求,忧国忧民。他回忆着"人不寐,将军白发征夫泪"的戍边生涯;回忆着居庙堂之上,伴君勤政的艰辛;回忆赈灾放粮,所见到的平民水火之苦。他总历代先贤和自己一生的政治阅历,终于长叹一声"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐"。这声大彻大悟的慨叹,如名刹大庙里的钟声,浑朴沉远,震悟大千。这一声长叹悠悠千年,激励着几多志士仁人,匡正了几多仕人官宦。《岳阳楼记》不在岳阳楼上所作,洞庭湖之大观,其实也不在先生眼前,可以说这是一篇借题施展之作。范公将他对人生、对社会的明白,将他一生履历的政治波涛,将他胸中升沉的思潮,一起借洞庭湖的万千气象,倾注而出,然后又蓦地一收,总成这句名言,化为彩虹,横跨天涯,光照千秋。

⑩<u>东风拂动唐楸宋槐的新枝,翠竹摆动着嫩绿的叶片,这古祠在岁月长河中又迈入新的一年。</u>范公端坐祠内, 默默享受这满院春景。选自《梁衡散文集》有删改

- 18. 下列词语在文中的意思,理解有误的一项是(2分)
  - A. 嘁嘁喳喳: 形容细碎的说话声音。B. 痼疾: 文中意思是经久难治愈的病。
  - C. 砥砺: 本义是磨刀石,这里是勉励、磨练的意思。D. 万千气象: 天气、气候反复无常。
- 19. 根据上下文,填入文中第⑤段划线处最恰当的诗句是(3分)
  - A. 问渠哪得清如许, 为有源头活水来。B. 甘清罗致无限己, 恰似希文昔日心。
  - C. 洛阳亲友如相问, 一片冰心在玉壶。D. 上有青冥之长天, 下有渌水之波澜.
- 20. 根据文章内容,理解正确的一项是(3分)
- A. 文章开头写青州名字的来历,交代人们来青州来主要是两件事: 拜寿和凭吊范仲淹。从结构上看,这是为引出下文 所写内容。
- B. "寿"字是青州衡王为自己祝寿时所刻,更重要的是衡王希望将书法艺术传承下去。
  - C. 文中第⑨段划线句子运用了比喻和对比的手法,这声长叹是他对历代先贤和自己一生的政治阅历的总结,也是对人生对社会的理解。
  - D. 本文文体与《祝福》一样,以"我"的视角,写了"我"的所见所感,词藻华丽,意蕴丰富。
    - 21. 综观全文, 分条概括归纳范仲淹忧国忧民的事迹。(4分)

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线:010-5751 5980



22. 本文题目是《青州思范仲淹》,文中却多次提到青州衡王,作者这样构思的用意是什么?(6分)

23. 赏析文中第⑩段的划线语句。(5分)

#### 五、本大题共2小题,共60分。

24. 微写作(10分)

从下面三个题目中任选一题,按要求作答。180字左右。

①冯玉祥将军用"兵甲富胸中,纵教他虏骑横飞,也怕那范小老子;忧乐观天下,愿今人砥砺振奋,都学这秀 才先生"概括了范仲淹的一生,敬佩之情溢于言表。在我们的阅读体验中,有很多可悲可叹、可歌可泣的人,他们 用各自的方式演绎着生命,请从《呐喊》、《平凡的世界》、《边城》、《红楼梦》中任选一人,为他/她写一段 文字,概括他/她的生平事迹,恰如其分的评价他/她的一生,表达自己的情感。

#### 要求:事迹准确,评价得当,感情真挚。

②党的十九大闭幕仅一周,习近平总书记带领中共中央政治局常委集体瞻仰上海中共一大会址和嘉兴南湖红 船,大力弘扬"红船精神",即开天辟地、敢为人先的首创精神;坚定理想、百折不挠的奋斗精神;立党为公、忠 诚为民的奉献精神。半个世纪以前,"红岩精神"曾风靡全国,请你结合《红岩》的具体情节,概括"红岩精神" 的内涵。

#### 要求: 依据原著,有具体情节,概括简洁。

③"一个人并不是生来要给打败的。你尽可以消灭他,可就是打不败他",《老人与海》中的圣地亚哥跨越时 空变成经典的英雄,如果万物有灵,那么这条和圣地亚哥鏖战的大马林鱼又经历了怎样的精神挣扎?又有哪些内心 独白呢?请发挥想象,如果你是这条鱼,你会有哪些心理变化。

#### 要求: 想象合理, 用第一人称, 写出心理变化。

25. 作文(50分)

从下面两个题目中任选一题,按要求作答。不少于700字。将题目抄在答题纸上。

(1) 有人说,规则束缚了自由;也有人说,规则保障了自由;规则与自由相互依存,又相互排斥,请以"规 则与自由"为题,自选角度,写一篇议论文。

#### 要求:观点明确,论据充分,论证合理。

(2) 任"鲲鹏逍遥",庄子也无法想象"蛟龙"(载人潜水器)"悟空"(暗物质粒子探测卫星)的纵横驰 骋;任于谦慨叹"凿开混沌得乌金",也无法预测到可燃冰的价值;科技改变历史,更改变生活。无论是"新四大 发明"(高铁、支付宝、网络购物、共享单车),还是"人工智能"(人脸识别、无人驾驶、智能搜索、虚拟 siri 等),人们和智能科技的关系越来越紧密,试想50年后,智能科技会怎样改变人们的生活。请充分发挥想象,写 一篇记叙文。

要求: 题目自拟, 想象合理, 有细节。

官方微信公众号: bj-gaokao 咨询热线:010-5751 5980 官方网站:www.gaokzx.com



## 语文试题答案

- 1. A 2. C 3. B 4. A 5. C 6. D
- 7. (1)俄罗斯政府对莫斯科名人故居充分重视,给予大量资金扶持;对名人故居全面保护,参观名人故居不收或少收门票,鼓励年轻人走进名人故居。
- (2) 法国颁布百余部文化遗产法,名人故居在这些法律的保护下得到了很好的保存与管理。学者参与保护名人故居,发挥了重要作用。
- (3) 英国设立专门机构"蓝牌委员会"管理挂牌名人故居,挂牌名人故居范围广;许多民间组织参与故居保护工作,实施文化遗产产业化,通过观光赢得效益,效果较好。(每点2分,共6分)
- 8. A "若"应解释为"像,如同"。
- 9. C "乃"都解释为"竟然,却"。(A:"以"皆为连词,分别解释为"来"和"因为"; B:"所"分别为"所+动词"字结构、表被动; D:"焉"分别为语气词"呢"和兼词"于此"。)
- 10.C "楚王宋玉说风"的事,发生在楚国宫苑兰台,不在赤壁。
- 11.B 应为"潇湘馆"。
- **12**. (1) 那些遗留下来的风尚和古迹,也足够以让世俗之人称快。(得分点:流风遗迹,遗留下来的风尚和古迹;称快,使……称快。)
- (2) 这些都会成为诗人游子感到悲伤憔悴而不能忍受的原因,哪里看得出这是畅快的呢!(得分点: 所以,表原因; 胜,承受,忍受;乌,哪里。)
- 13.相同:只要心中坦然自得,不被名利伤害本性,不受外物羁绊,心中就能永远保持畅快与宁静。(2分)

不同:苏辙的《黄州快哉亭记》强调的是不以个人得失为怀,身处逆境却旷达坦然、随遇而安的思想感情;(2分)《论语》中,孔子强调的是重视人的道德修养、不贪图物质享受,在贫困艰苦的情况下安贫乐道的思想感情。(2分)

14. B 15. D

16. 答案要点:

相同点:①都有思乡之情。②都有他乡与故乡的对比。(2分)

不同点: ① 杜甫说的是故乡遭乱, 欲归不得, 不如他乡暂得安身; 是对已然之事的比较。(2分)

- ②陆游说的是久别回乡,交旧多死亡离散的变化,怕比客地还会引起更大的寂寞和伤感;是对未来之事的顾 虑。(**2**分)
- 17、①于人为可讥,而在己为有悔 ②寄蜉蝣于天地,渺沧海之一粟
- ③无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来 ④同是天涯沦落人,相逢何必曾相识。
- 18. D (3分) 19. B (3分) 20. A (3分)
- 21.①用井水调药,治民痼疾。 ②忧国忧民,为政清廉。 ③统兵戍边,大败敌寇。
- ④主持新政,推行革新。 (每点1分,共4分,意思对即可)
- 22.同为青州官员,范仲淹和青州衡王形成了鲜明的对比(1分),一方面表达了对衡王的嘲讽与轻蔑(1分),一方面突出了范仲淹忧国忧民的形象(1分)。表达了作者对范仲淹的敬仰之情。(1分)。照应了开头,写出了"寿"字的来历(1分),深化了文章的主旨(1分)。
- 23.作者用"嫩绿""新枝"等富有象征意味的词语,写出了范仲淹精神在当今时代焕发出新的活力(2分),范仲淹那种"先天下之忧而忧,后天下之乐而乐"的忧乐精神(1分),会与世长存(1分),语言耐人寻味,引人深思。(1分)

作文评分标准

第①题

类别	评分要求	评分说明
	符合题意、论点明确	以 46 分为基准分。符合一类卷
一类卷(42—50 分)	论据充实、论证合理	的基本要求,有创意、有文采的
	语言流畅、表达得体	作文可得 48 分以上。

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com

微信客服:gaokzx2018

咨询热线:010-5751 5980



_		
	结构严谨、层次分明	
二类卷(33—41 分)	符合题意、论点明确	以 37 分为基准分。符合二类卷
	论据较充实、论证合理	的基本要求,其中某一方面较为
	语言通顺、表达基本得体	突出的作文可得 39 分以上。
	结构完整、条理清楚	
	基本符合题意、论点基本明确	以 29 分为基准分。符合三类文
三类卷(25-32 分)	论据充实、论证合理	的基本要求, 其中某一方面较好
	语言流畅、表达得体	的作文可得 31 分以上。
	结构严谨、层次分明	
四类卷(0-24 分)	偏离题意、立意不当	
	论点不明确、内容空洞	   以 <b>24</b> 分为基准分。
	语言不通顺、语病多	以 <b>24</b>
	结构不完整、条理紊乱	

#### 第②题

类别	评分要求	评分说明
一类卷(42—50 分	符合题意、主题明确	以 46 分为基准分。符合一类卷
	内容充实、感情真挚	的基本要求,有创意、有文采的
	想象丰富合理	作文可得 48 分以上。
		[ [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [ ] [
	结构严谨、层次分明	
二类卷(33—41 分	符合题意、主题明确	以 37 分为基准分。符合二类卷
	内容较充实、感情真实	的基本要求,其中某一方面较为
	想象合理	突出的作文可得 39 分以上。
	语言通顺、表达基本得体	
	结构完整、条理清楚	
三类卷(25一32 分)	基本符合题意、主题基本明确	以 29 分为基准分。符合三类文
	内容较充实、感情真实	的基本要求, 其中某一方面较好
	想象较合理	的作文可得 31 分以上。
	语言基本通顺、有少量语病	
	结构基本完整、条理基本清楚	
四类卷(0-24 分)	偏离题意、立意不当	
	中心不明确、内容空洞	以24八头甘源八
	语言不通顺、语病多	以 24 分为基准分。
	结构不完整、条理紊乱	

说明:没有抄写题目的扣2分。

#### 文言文译文

长江出了西陵峡,才进入平地,水势奔腾浩荡。南边与沅水、湘水合流,北边与汉水汇聚,水势显得更加壮阔。流到赤壁之下,波浪滚滚,如同大海一样。清河张梦得,被贬官后居住在齐安,于是他在房舍的西南方修建了一座亭子,用来观赏长江的胜景。我的哥哥子瞻给这座亭子起名叫"快哉亭"。

在亭子里能看到长江南北上百里、东西三十里。波涛汹涌,风云变化不定。在白天,船只在亭前来往出没;在夜间,鱼龙在亭下的江水中悲声长啸。景物变化很快,令人惊心骇目,不能长久地欣赏。能够在几案旁边欣赏这些景色,抬起眼来就足够看了。向西眺望武昌的群山,(只见)山脉蜿蜒起伏,草木成行成列,烟消云散,阳光普照,捕鱼、打柴的村民的房舍,都可以一一数清。这就是把亭子称为"快哉"的原因。到了长江岸边古城的废墟,是曹操、孙权傲视群雄的地方,是周瑜、陆逊驰骋战场的地方,那些流传下来的风范和事迹,也足够让世俗之人称快。

从前,楚襄王让宋玉、景差跟随着游兰台宫。一阵风吹来,飒飒作响,楚王敞开衣襟,迎着风,说:"这风多么畅快啊!这是我和百姓所共有的吧。"宋玉说:"这只是大王的雄风罢了,百姓怎么能和您共同享受它呢?"宋玉的话

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线: 010-5751 5980

## 专注北京高考升学



在这儿大概有讽喻的意味吧。风并没有雄雌的区别,而人有生得逢时,生不逢时的不同。楚王感到快乐的原因,而百姓感到忧愁的原因,正是由于人们的境遇不同,跟风又有什么关系呢?读书人生活在世上,假使心中不坦然,那么,到哪里没有忧愁?假使胸怀坦荡,不因为外物而伤害天性(本性),那么,在什么地方会不感到快乐呢?(读书人生活在世上,如果他的内心不能自得其乐,那么,他到什么地方去会不忧愁呢?如果他心情开朗,不因为环境的影响而伤害自己的情绪,那么,他到什么地方去会不愉快呢?)

张梦得不把被贬官而作为忧愁,利用征收钱谷的公事之余,在大自然中释放自己的身心,这是他心中应该有超过常人的地方。即使是用蓬草编门,以破瓦罐做窗,都没有觉得不快乐,更何况在清澈的长江中洗涤,面对着西山的白云,尽享耳目的美景来自求安适呢?如果不是这样,连绵的峰峦,深陡的沟壑,辽阔的森林,参天的古木,清风拂摇,明月高照,这些都是伤感失意的文人士大夫感到悲伤憔悴而不能忍受的景色,哪里看得出这是畅快的呢!

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线:010-5751 5980



北京高考在线是长期为中学老师、家长和考生提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划以及实用的升学讲座活动等全方位服务的升学服务平台。自 2014 年成立以来一直致力于服务北京考生,助力干万学子,圆梦高考。

目前,北京高考在线拥有旗下拥有北京高考在线网站和北京高考资讯微信公众号两大媒体矩阵,关注用户超 10 万+。

北京高考在线\_2018年北京高考门户网站

http://www.gaokzx.com/

北京高考资讯微信: bj-gaokao

# 北京高考资讯

## 关于我们

北京高考资讯隶属于太星网络旗下,北京地区高考领域极具影响力的升学服务平台。

北京高考资讯团队一直致力于 提供最专业、最权威、最及时、 最全面的高考政策和资讯。期 待与更多中学达成更广泛的合 作和联系。 长按二维码 识别关注



微信公众号: bj-gaokao

官方网址: www.gaokzx.com 咨询热线: 010-5751 5980

官方微信公众号: bj-gaokao 官方网站: www.gaokzx.com 咨询热线:010-5751 5980